

# 人间正道是沧桑

——献给中华人民共和国 70 周年华诞

历史是最好的教科书。

1949—2019。

70年风雨兼程,今日之中国从开天辟地到改天换地,迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。历史在叩问:中国共产党为什么能?

70年披荆斩棘,今日之中国把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,创造了令世界惊叹的“中国奇迹”。世界在探问:马克思主义为什么行?

70年砥砺前行,今日之中国从赶上时代到引领时代,走出了一条民族复兴的人间正道。时代在追问:中国特色社会主义为什么好?

“今天,中国人民比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴。”习近平总书记郑重宣示。

鉴往知今,启迪未来。新长征路上再出发,我们该如何不忘初心、牢记使命,继续前进,书写民族复兴新的辉煌?

——70年,古老中国焕发蓬勃生机,拥有5000多年文明史的中华民族抵达新的高度

只有了解旧中国的苦难,才能读懂新中国的重生。

2019年9月,修葺一新的天安门,等待着庆祝新中国成立70周年的盛典。

100多年前,这座寓意“受命于天,安邦治国”的皇权之门,上演的是

一幕幕屈辱——

八国联军踏进天安门,列强在这里抢劫、杀戮……

那是一个跪着都无法求生的年代!

自1840年鸦片战争后的百余年里,一个个丧权辱国的条约让古老帝国在风雨飘摇中走到尽头,灾难深重的中国人呼唤着青春中国的诞生。

梁启超激情写下:“吾心目中有少年中国在!”

李大钊奋力疾呼:“吾族今后之能否立足于世界,不在首肯中国之苟延残喘,而在青春中国之投胎复活。”

70年前,天安门城楼上,伴随着毛泽东的庄严宣告,新中国呱呱坠地,中华民族从此开辟了历史的新纪元。

当年写下《少年中国说》的梁启超绝不会想到,他的儿子梁思成站上天安门城楼见证开国大典,并参与完成了新中国国徽的设计。

已是耄耋之年的程不时青春中国的记忆,也是从天安门起笔——

70年前,作为清华大学航空系第一批学生,程不时参加了开国大典游行,并带去亲手设计的按照真实比例用纸做的“飞机灯”。

开国大典当天派出仅有的17架飞机参与阅兵,没有一架“中国造”。

游行时,有人对他们高喊:“你们一定要设计出真的飞机来!”

程不时潸然泪下!

7年后,26岁的程不时成为新中国第一批飞机设计师,后来参与设计出中国第一架喷气式飞机……

2017年5月5日,中国自主研发的C919大型客机首飞成功。作为专家顾问团成员,拄着拐杖、满头白发的程不时在飞机落地那一刻,再一次流下热泪!

从“纸飞机”到“大飞机”,70年天

翻地覆……

这是综合国力跨越发展、国际地位快速提升的70年——

南京—常州,一段不到200公里的铁路线上,有着一个祖孙三代火车司机的故事——

新中国成立初期,爷爷姜福临开的是蒸汽机车,单程要10多个小时;上世纪90年代,爸爸姜爱舜开的是内燃机车,1个多小时就能到达;如今,“90后”的瞿俊杰驾驶的高铁,时速350公里,单程38分钟。

瞿俊杰这样感受速度:“爷爷爱吃常州菜肉馄饨,当年到了站就吃一碗;爸爸开火车时常常从常州带生馄饨回来煮给爷爷吃;现在,我可以把一碗煮好的馄饨带回来,到家时还热乎乎的!”

“一碗馄饨”,一把标尺,丈量着新中国70年发展的速度与辉煌。

天安门西北约8公里,北京展览馆,庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展向我们打开了一条通向历史的时空隧道:

“两弹一星”、杂交水稻、深海探测、C919大飞机、天眼望远镜等重大科技成果赢得世界赞叹;三峡工程、青藏铁路、港珠澳大桥等重大工程改变祖国面貌;经济特区、自由贸易试验区、雄安新区等建设令人鼓舞;香港回归、澳门回归、北京奥运会、上海世博会、首届进博会等极大振奋人心……

中国经济总量从600多亿元增长到90多万亿元,增长174倍。中国从一穷二白起步,成长为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国,成为世界经济增长的第一引擎。中国日益走近世界舞台中央,全球视野、世界胸怀和大国担当更为彰显……

这是人民生活显著改善、幸福指数快速提升的70年——

70年,中国7亿多农村人口摆脱贫穷。曾经被称为“东亚病夫”的中国人,如今享受全世界最大的民生保障网;平均寿命从35岁增长到77岁;受教育程度从文盲占八成到高等教

育即将普及;居民人均可支配收入增长近60倍……

这是全方位进步、历史性变革的70年——

大至宪法修改,小到垃圾分类,众人的事情由众人商量。从“豆选”到确立人民代表大会制度,从废除保甲制度到实行基层群众自治,人民当家作主成为新中国鲜明特征。山川家园更加秀美壮丽,文化生活更加多姿多彩,强军兴军迈出崭新步伐……

70年斗转星移,在中华文明历史坐标中又该是怎样的位移?

良渚古城,最古老的“杭州城”,那著名的玉琮王散发着人类文明的曙光。2019年,良渚古城遗址申遗成功,中华5000多年文明再次赢得世界喝彩。

难以忘记,甲午战争后,这座“人间天堂”,被强征为日本商埠,设立租界而暗淡凋敝。鲁迅先生以《论雷峰塔的倒掉》呼唤一个旧世界的灭亡。

今天的这里,数字经济勇立潮头,见证占世界GDP约九成的二十国集团领导人聚首,成为一张享誉世界的中国名片。

良渚更像一个活化石,印证着一个盛—衰—盛的文明变化。

“中国经济的世界地位经历了一个明显的V字形变化轨迹,是迄今为止唯一经历了由盛至衰再至盛的国家,这堪称人类发展史上的奇迹。”中国社科院副院长蔡昉说。

“起来!不愿做奴隶的人们!把我们的血肉,筑成我们新的长城……”

2019年,北京金秋。90岁的台盟中央原名誉副主席田富达唱起这首《义勇军进行曲》。

岁月已让这位老人的耳朵有些失聪,眼睛几近失明,但唱起国歌来,每句歌词都准确,每段旋律都铿锵。

70年前,他作为中国人民政治协商会议第一届全体会议代表在天安门城楼参加开国大典,那海啸般的欢呼至今仍萦绕在他耳边:“当时我激动得只想大喊……”

70年来,他见证了新中国成长的每一段青春岁月。

70年春华秋实。正如习近平总书记所说:“无论是在中华民族历史上,还是在世界历史上,这都是一部感天动地的奋斗史诗。”

(华闻)

## 休刊通知

我社决定国庆期间休刊三期,具体安排时间如下:2019年10月2日(星期三)、2019年10月4日(星期五)、2019年10月8日(星期二)休刊,2019年10月9日(星期三)正常出版。

特此通知

内蒙古法制报社  
2019年10月1日